

I
6574

ПРИЛОЖЕНИЕ
ко
ВСЕПОДДАНЬШЕМУ ОТЧЕТУ
ВЯТСКАГО ГУБЕРНАТОРА
ЗА 1877 ГОДЪ.

Библиотека

ГИМНАЗИЯ

170

Библиотека

Национальная

НАРОДНОЕ ЗДРАВИЕ И ОБЩЕСТВЕННОЕ ПРИЗРЪНІЕ.

Всѣхъ врачей въ 1877 году въ Вятской губерніи было 70, менѣе предшествовавшаго года на 8, изъ нихъ состояло: при врачебномъ отдѣленіи 2, уѣздныхъ 8, городовыхъ 9, заводскихъ 4, земскихъ 32 и военныхъ 3; и затѣмъ 12 ветеринаровъ, изъ коихъ 2 при врачебномъ отдѣленіи и 10 земскихъ. Кромѣ сего въ отчетномъ году было: провизоровъ 15, лекарскихъ учениковъ при уѣздныхъ врачахъ 16, городовыхъ повивальныхъ бабокъ 12, земскихъ: повивальныхъ бабокъ 74 и фельдшеровъ 169.

На каждого врача, за исключениемъ ветеринаровъ, приходится по 45,133 человѣка обоего пола.

Лечившихся въ больницахъ какъ городскихъ, такъ уѣздныхъ, сельскихъ и въ пріемныхъ покояхъ въ 1877 году было 29,789, болѣе противъ 1876 года на 12,304; изъ числа больныхъ выздоровѣло 27,722, или 93%, умерло 817, или 2,8% и осталось въ больницахъ къ 1878 году 1,250, или 4,2% общаго количества больныхъ.

Въ частной практикѣ врачей было больныхъ 115,542, болѣе 1876 года на 27,874; изъ нихъ выздоровѣло 114,419, или 99%, умерло 573, или 0,5% и осталось къ 1878 году больныхъ 550, или 0,5%.

Ежегодное увеличеніе больныхъ какъ въ больницахъ, такъ въ особенности въ частной практикѣ врачей не можетъ служить указаніемъ на усиленіе болѣзней, а объясняется развивающимся съ каждымъ годомъ довѣріемъ простаго народа къ медицинскому персоналу, что въ свою очередь отталкиваетъ народъ отъ знахарей и знахарокъ, приносившихъ еще въ недавнее время много вреда.

Аптекъ въ 1877 году въ Вятской губерніи было 15, изъ которыхъ въ Вяткѣ 3—двѣ вольныя и одна земская, въ Орловѣ, Яранскѣ, Нолинскѣ, Уржумѣ, Малмыжѣ и Глазовѣ по одной земской въ каждомъ

городъ, въ Котельничѣ, Елабугѣ, Сарапулѣ и Слободскомъ по одной вольной, въ Ижевскомъ и Воткинскомъ заводахъ, Сарапульскаго уѣзда, по одной вольной. Аптеки, находящіяся въ г. Вяткѣ, были обревизованы членами врачебнаго отдѣленія, а въ другихъ городахъ—губернскимъ врачебнымъ инспекторомъ и найдены въ удовлетворительномъ состояніи.

Оспопрививаніе въ отчетномъ году сравнительно съ предшествовавшими годами шло не совсѣмъ удовлетворительно. Неуспѣхъ оспопрививанія зависѣлъ отъ недостаточнаго числа оспопрививателей сравнительно съ массою населенія и обширнотою пространства губерніи и трудности пріисканія ихъ, а равно отъ недостаточнаго и труднаго надзора и контроля дѣйствій оспопрививателей. Кроме сего не малымъ препятствіемъ къ оспопрививанію послужили слѣдующія причины: 1) уклоненіе и равнодушіе самихъ крестьянъ къ этой операциіи, а со стороны раскольниковъ даже противодѣйствіе, основанное на ихъ ложныхъ религіозныхъ убѣжденіяхъ, 2) климатическая условія—сухость и продолжительность зимняго времени, при дурномъ устройствѣ крестьянскихъ жилищъ, много препятствующія привитію осни зимою; 3) частыя болѣзни дѣтей, особенно накожныя и золотуха, происходящія отъ недостатка ухода и неправильнаго питанія.

За успѣхомъ оспопрививанія слѣдили осенние комитеты, дѣйствія же оспопрививателей повѣряли земскіе врачи. Для повѣрки оспопрививанія по Глазовскому уѣзду въ отчетномъ году былъ командированъ помощникъ врачебнаго инспектора, который нашелъ, что между раскольниками Харинской и Карсовайской волостей оспопрививаніе вовсе не производится, такъ какъ они, изъ своихъ религіозныхъ убѣждений, совсѣмъ не позволяютъ прививать осину своимъ дѣтямъ, а въ Гординской волости, несмотря на то, что въ ней вовсе нѣтъ раскольниковъ, оспопрививаніе не производится съ 1875 года и вовсе нѣтъ

осенпрививателя. По предложению Губернатора, осенпрививатель въ Гординскую волость былъ посланъ земствомъ немедленно.

Всѣхъ младенцевъ обоего пола, которымъ слѣдовало привить осину въ отчетномъ году, было 118,556, изъ нихъ привита осина 50,713 младенцамъ, что составляетъ 42,7% и остались безъ привитія 67,843 младенца, или 57,3% общаго числа ихъ.

Всѣхъ осенпрививателей было 245, болѣе предшествовавшаго года на 3, такъ что на каждаго осенпрививателя приходилось 7,791 младенецъ.

Сифилисъ въ Вятской губерніи распространенъ значительно въ уѣздахъ: Сарапульскомъ, Малмыжскомъ и Глазовскомъ и наименѣе въ уѣздахъ: Вятскомъ, Орловскомъ, Нолинскомъ, Слободскомъ и Уржумскомъ и преимущественно встрѣчается во вторичной и третичной формахъ.

Къ 1-му января 1877 года больныхъ сифилисомъ въ больницахъ губерніи оставалось 183, вновь заболѣло и пользовано врачами въ больницахъ, приемныхъ покояхъ и частныхъ квартирахъ 2,971, изъ нихъ выздоровѣло 2,901, умерло 10 и къ 1-му января 1878 года осталось 243. Поводомъ къ значительному числу заболѣвающихъ вторичною степенью сифилиса служитъ то обстоятельство, что крестьяне рѣдко обращаются къ медицинской помощи, имѣя эту болѣзнь еще въ первичной формѣ, что происходитъ отъ непониманія послѣдствій болѣзни, такъ что крестьяне считаютъ первые ея признаки за ничтожныя ссадины или язвы, не обращая на нихъ вниманія и никакъ не опасаясь заразительности болѣзни, сообщаютъ ее своимъ семействамъ. Но когда признаки ее проявляются на лицѣ, въ носу и въ горлѣ, только въ то время крестьяне идутъ къ врачу, или въ больницу искать помощи.

Мѣры противъ сифилиса принимались какъ административныя,

такъ и частными, въ видѣ леченія больныхъ добровольно обращающіхся къ врачамъ и въ больницы. Административныя же мѣры состояли въ еженедѣльномъ осмотрѣ проститутокъ городовыми врачами; при чёмъ оказавшіяся больными немедленно отправлялись въ больницы на излечение. Въ г. Вяткѣ такой осмотрѣ производился городовымъ врачемъ два раза въ недѣлю; кромѣ того больные, являвшіеся въ лечебницу для приходящихъ и неимѣвшіе возможности лечиться на квартирахъ собственными средствами, отправлялись также въ больницу полицейскими мѣрами, если не соглашались поступить туда добровольно. Сверхъ того, по случаю существованія сифилиса въ значительныхъ размѣрахъ въ Глазовскомъ уѣздѣ, въ августѣ мѣсяца былъ командированъ помощникъ врачебнаго инспектора Михайловъ въ Бисеровскую и Харинскую волости, для удостовѣренія на мѣстѣ въ степени распространенія сифилиса между крестьянами того края. По удостовѣренію помощника врача-бнаго инспектора на мѣстѣ и по заявлению мѣстныхъ волостныхъ начальниковъ, почти $\frac{1}{3}$ населенія Бисеровской волости заражена сифилисомъ; такъ, изъ осмотрѣнныхъ 300 человѣкъ, 83 оказались больными сифилисомъ, изъ нихъ 26 (21%) дѣтей отъ $1\frac{1}{2}$ г. до 15 лѣтнаго возраста; всѣ они оказались имѣющими конституціональный сифилисъ.

Въ видахъ прекращенія дальнѣйшаго распространенія и излеченія существующаго сифилиса въ названныхъ волостяхъ Глазовскаго уѣзда, согласно предложенію Губернатора, по постановленію очереднаго Глазовскаго земскаго собранія, устроена въ этой мѣстности временная больница на 10 кроватей.

БОЛЬНИЦЫ И ДОМЪ УМАЛИШЕННЫХЪ.

Всѣхъ лечебныхъ заведеній въ губерніи 57, изъ нихъ 29 больницъ, одинъ военный госпиталь въ Ижевскомъ оружейномъ заводѣ,

одинъ военный лазаретъ въ Вяткѣ, 4 госпиталя на горныхъ заводахъ и 22 приемныхъ покоя. Изъ числа сихъ заведений 14 больницъ и одинъ военный лазаретъ находятся въ городахъ, а остальные устроены въ уѣздахъ. Никакихъ измѣненій въ числѣ помянутыхъ лечебныхъ заведеній, а равно въ состоящихъ при нихъ аптекахъ и аптечкахъ, въ 1877 году не было, а измѣнилось только число кроватей сравнительно съ количествомъ ихъ, бывшимъ въ 1876 году, а именно: въ 1877 году кроватей состояло въ 29 больницахъ 1,139, 22 приемныхъ покояхъ 190 и одномъ лазаретѣ 60, а всего 1,389 кроватей, болѣе противъ 1876 г. на 100. Увеличеніе числа кроватей послѣдовало главнымъ образомъ отъ помѣщенія въ земскихъ больницахъ больныхъ нижнихъ чиновъ сформированныхъ въ губерніи запасныхъ батальоновъ.

Въ родильномъ отдѣленіи, находящемся при Вятской губернской земской больнице, число родившихся было 109, изъ нихъ правильныхъ родовъ 103 и неправильныхъ 6.

Въ повивальной школѣ, состоящей при означенномъ отдѣленіи, въ отчетномъ году было ученицъ 40, изъ нихъ въ теченіи года окончили курсъ, съ званіемъ повитухъ 8. Затѣмъ къ 1-му января 1878 года осталось 32 ученицы.

Кромѣ сего въ Вяткѣ при больнице учреждены фельдшерскіе курсы для обоего пола. На этихъ курсахъ въ 1877 году состояло 65 человѣкъ — учениковъ 44 и ученицъ 21; изъ нихъ выдержало экзаменъ на званіе фельдшеровъ 11,—учениковъ 6 и ученицъ 5, осталось къ 1878 году 28 учениковъ и 14 ученицъ.

Для бѣднѣйшихъ изъ сказанныхъ учениковъ и ученицъ назначались стипендіи, отъ 5 до 10 руб. въ мѣсяцъ.

Въ отдѣленіи умалишенныхъ было въ 1877 году одержимыхъ душевными болѣзнями на испытаніи по распоряженію администра-

тивныхъ и судебныхъ мѣстъ 113, на излеченіи частнымъ образомъ 16, изъ нихъ выбыло совершенно выздоровѣвшихъ 18, не вполнѣ выздоровѣвшихъ 7, отдано на попеченіе родственниковъ 15, умерло 14 человѣкъ. Затѣмъ къ 1-му января 1878 года осталось больныхъ душевными болѣзнями 75 человѣкъ.

Больницы вообще находятся въ удовлетворительномъ состояніи и встрѣчаемые недостатки, по возможности, устраняются земствомъ.

Кромѣ указанныхъ выше больницъ сначала отчетнаго года до 5-го мая находился въ губерніи подвижной лазаретъ, образованный на средства Вятскаго мѣстнаго управлѣнія общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ и въ составѣ одного врача и фельдшера съ походною аптекою дѣйствовалъ въ Вятскомъ уѣздѣ, подавъ медицинскую помощь 182 больнымъ. Затѣмъ, по объявленіи Турціи войны, лазаретъ этотъ сформированъ на 200 кроватей при полномъ личномъ составѣ и составѣ материальныхъ принадлежностей, примѣнительно нормальному штату и отправленъ изъ Вятки 5-го мая. Мѣстомъ дѣйствій лазарета, по распоряженію главнаго управлѣнія общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, назначено было сначала мѣстечко Славутъ, Волынской губерніи, затѣмъ предложено было ему слѣдовать въ распоряженіе главноуполномоченнаго въ тылу дѣйствующей арміи въ Кишиневъ, а оттуда онъ направленъ въ два монастыря—Гербовецъ и Формоза, въ Бессарабіи, гдѣ и открылъ свои дѣйствія 16-го іюня и находился тамъ, почти всегда съ полнымъ количествомъ раненыхъ и больныхъ, до 21-го октября. Съ этого времени, по распоряженію главноуполномоченнаго, лазаретъ переведенъ въ село Елисаветградку, Херсонской губерніи, близъ станціи Михайловской Фастовской желѣзной дороги и разширенъ по распоряженію Вятскаго мѣстнаго управлѣнія до 300 кроватей.

Въ лазаретѣ съ 16 іюня по 1-е января отчетнаго года перебывало

больныхъ 592, изъ коихъ умерло 18 человѣкъ, или 3% всего количества больныхъ.

На содержаніе лазарета, который находится до настоящаго времени въ сказанномъ селѣ Елисаветградкѣ, въ 1877 году израсходовано изъ суммы Вятскаго общества краснаго креста до 62,000 руб.

Вятскій выдвижной лазаретъ прибылъ въ распоряженіе главноуполномоченнаго первымъ изъ всей Россіи.

ЭПИДЕМИИ И ЭПИЗООТИИ.

Болѣзни эпидемическія, появлявшіяся въ 1877 году въ Вятской губерніи были: тифозная горячка, корь, оспа, скарлатина, натужный поносъ и злокачественный прыщъ (сибирская язва), чрезъ зараженіе отъ животныхъ.

Тифозная горячка появлялась въ теченіи года во всѣхъ уѣздахъ съ большею или меньшою силою и распространеніемъ. По формѣ это былъ пятнистый, или сыпной тифъ, который появлялся въ разное время въ такомъ порядкѣ: наибольшая напряженность и экстенсивность настоящей болѣзни была осенью и зимою и болѣе пострадали отъ этой болѣзни уѣзды: Сарапульскій, Малмыжскій, Глазовскій и Слободской; въ прочихъ уѣздахъ распространеніе болѣзни было весьма ограниченное.

Брюшной тифъ появлялся только въ двухъ уѣздахъ: Глазовскомъ и Слободскомъ въ ограниченномъ количествѣ, въ первомъ въ двухъ волостахъ, а во второмъ въ одной волости.

Всѣхъ больныхъ тифомъ въ теченіи года было 2,481, изъ нихъ выздоровѣло 2,143, умерло 228.

Корь появлялась въ гг. Вяткѣ, Орловѣ и Слободскомъ и въ уѣздахъ Яранскомъ, Слободскомъ и Глазовскомъ, имѣла распространеніе

ние не обширное, течеиe довольно легкое и правильное и смертность отъ нея не была значительна.

Всѣхъ больныхъ корью въ теченіи года было 246, изъ нихъ выздоровѣло 234 и умерло 9.

Скарлатина появлялась въ уѣздахъ: Слободскомъ, Глазовскомъ и Вятскомъ. Въ первомъ была, по числу больныхъ, довольно значительная, а въ послѣднихъ двухъ уѣздахъ весьма незначительна и окончилась благополучно.

Всѣхъ больныхъ было 119, изъ нихъ выздоровѣло 105 и умерло 8.

Натуральная оспа существовала въ уѣздахъ: Сарапульскомъ, Яранскомъ, Елабужскомъ и Малмыжскомъ; всѣхъ больныхъ было 412, изъ нихъ выздоровѣло 277 и умерло 128.

Натужный и кровавый поносъ появлялся въ двухъ уѣздахъ—Уржумскомъ и Яранскомъ въ августѣ мѣсяцѣ и продолжался до октября.

Сибирская язва и злокачественный прыщъ появлялись на людяхъ во время существованія эпизоотіи, отъ неосторожнаго обращенія людей съ заболевшими сибирскою язвою животными. Случаи зараженія были въ трехъ уѣздахъ—Вятскомъ, Яранскомъ и Слободскомъ.

При появленіи повальныхъ и заразительныхъ болѣзней, принимались слѣдующія мѣры: комитеты общественнаго здравія и земства командировали на мѣста болѣзни врачей и фельдшеровъ, которые озабочивались объ измѣненіи и улучшеніи жизненныхъ условій и обстановки больныхъ, устраивали правильный и разумный за ними уходъ, по возможности прекращали сообщеніе больныхъ съ здоровыми, подавали соотвѣтственное болѣзни пособіе, заботились о чистотѣ воздуха въ жилищахъ и устраниеніи всего, могущаго поддерживать и распространять болѣзнь.

Эпизоотія. Въ 1877 году появлялись на домашнихъ животныхъ слѣдующія болѣзни: сибирская язва, чума рогатаго скота, тифъ лошадей, мыть лошадей, сань, ящуръ и бѣшенство лошадей и рогатаго скота.

Сибирская язва появилась въ губерніи отъ мѣстныхъ не-выгодныхъ для жизни животныхъ условій и атмосферическихъ перемѣнъ; вообще же она развилась тамъ, где были условія для развитія болѣзни, но не была заносной изъ другихъ мѣстностей. Существовала она въ уѣздахъ: Вятскомъ, Орловскомъ, Котельническомъ, Яранскомъ, Уржумскомъ, Малмыжскомъ, Елабужскомъ, Сарапульскомъ и Слободскомъ. Въ 1877 году заболѣло сибирской язвой 8,256 головъ, выздоровѣло 3,749 и пало 4,507.

Чума рогатаго скота существовала въ Орловскомъ, Котельническомъ, Малмыжскомъ, Елабужскомъ, Сарапульскомъ и Слободскомъ уѣздахъ. Въ Сарапульскомъ и Елабужскомъ уѣздахъ болѣзнь эта существуетъ нѣсколько лѣтъ сряду. Особенное вниманіе обращали на себя въ Сарапульскомъ уѣздѣ заводы Ижевскій и Воткинскій, въ томъ отношеніи, что здѣсь по преимуществу локализировалась болѣзнь и отсюда распространялась далѣе въ сосѣднія волости.

Въ 1877 году заболѣло чумою 2,307 головъ, выздоровѣло 81, пало 2,226.

Хронический носовой катарръ у лошадей былъ обнаруженъ въ одномъ Глазовскомъ уѣздѣ.

Сань лошадей появлялся въ Глазовскомъ уѣздѣ.

Ящуръ былъ въ одномъ Слободскомъ уѣздѣ—больныхъ было нѣсколько штукъ рогатаго скота.

Бѣшенство. Случай этой болѣзни обнаружены въ Нолинскомъ уѣздѣ и болѣзнь послѣдовала отъ укушенія рогатаго скота бѣшенными волками.

Чесотка обнаруживалась исключительно на лошадяхъ въ Малмыжскомъ уѣздѣ; больныхъ было 35, выздоровѣло 4, пало 31 лошадь.

Общее число всѣхъ заболевшихъ новальными болѣзнями животныхъ по губерніи было: 10,598 (лошадей 5,720 и рогатаго скота 4,878), выздоровѣло 3,834 (лошадей 2,627 и рогатаго скота 1,207), пало 6,764 (лошадей 3,093 и рогатаго скота 3,671).

НАСИЛЬСТВЕННАЯ СМЕРТИ.

Изъ числа бывшихъ въ теченіи 1877 года случаетъ случайной и насильственной смерти, показанныхъ въ прилагаемой при семъ вѣдомости подъ № 7, по 606 случаямъ было произведено судебнно-медицинское вскрытие мертвыхъ тѣлъ, которымъ обнаружено: самоубийствъ 54—въ городахъ 10 и въ уѣздахъ 44; смертоубийствъ 82—въ городахъ 9, въ уѣздахъ 73; дѣтоубийствъ 2 въ уѣздахъ и смерти младенцевъ, оставленныхъ безъ помощи 2,—1 въ городѣ и одинъ въ уѣздѣ. Изъ числа 54 самоубийствъ: повѣсились—24, изъ нихъ только 2 муж. въ городахъ, а остальные въ уѣздахъ; зарѣзались 3 женщины—2 въ городахъ и 1 въ уѣздѣ; застрѣлилось 12,—6 въ городахъ и 6 въ уѣздахъ; утопилось 5 въ уѣздахъ, отравилось 10. Изъ числа самоубийцъ былъ 1 мальчикъ 15-ти лѣтъ, повѣшившійся изъ страха наказанія, четверо мужчинъ повѣсились въ пьяномъ видѣ. Замѣчательно, что между самоубийцами въ отчетномъ году значительная часть, а именно: изъ 54,—12 избрали орудіемъ смерти огнестрѣльное орудіе. Число же самоубийствъ противъ послѣднихъ двухъ лѣтъ увеличилось значительно, а именно противъ 1875 года на 21, а противъ 1876 года на 7. Число смертоубийствъ также увеличилось противъ 1875 г. почти вдвое, а противъ 1876 года на 21. Изъ 82 жертвъ смертоубийствъ: убито ту-